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DVS — DEUTSCHER VERBAND Berechnung von Behaltern und VE
FUR SCHWEISSEN UND Apparaten aus Thermoplasten — Richtlinie
VERWANDTE VERFAHREN E.V. Anwendungsbeispiele DVS 2205
Beiblat

In diesem Beiblatt sind Beispiele aufgefiihrt, die die Ermittlung der Werkstoffkennwerte bzw. zuléssigen Betrieb
dene Anwendungsfélle beschreiben.

Inhalt: 2 Ermittlung der Gebrauchsdaue
Beanspruchung

1  Festigkeitskennwert bei gleichbleibender Beanspruchung

2 Ermittlung der Gebrauchsdauer bei intermittierender Anmerkung:
Beanspruchung Die Zeitstandkurven sind mi uten Temperatur
2.1 Wechselnde Temperaturen bei gleichbleibender T = (9°C +273) in Kelvi
Beanspruchung « . . -
R . Zur Abschétzung der rechne n Standzeit ty bei intermittie-
22 %?ﬁg;?;gf Beanspruchung bei gleichbleibender renden Beanspruchung i Achst mit der vorhandenen
Beanspruchung K" alnen Teilbeanspruchungen und
23 \_Il_\ger:]:gzcregggreerl?eanspruchung und wechselnde den vorgegebenen Ab beiwerten A; und A, sowie den

nenfalls dem SchweiRfaktor fg

3 Ermittlung von Isochronen bei hoherer Temperatur erkstoffkennwert K‘é‘"h ermittelt.

1 Festigkeitskennwert bei gleichbleibender Ko —
Beanspruchung

Mit diese nweiit wird aus den Zeitstandkurven des verwen-
de e ir die jeweilige Temperatur die zugehorige
7 it bel Tellbeanspruchung abgelesen. Mit Hilfe der Mi-
g Redel (Gleichung (5) DVS 2205-1) kann damit die
‘rende Standzeit ty; errechnet werden.

Gesucht:  Festigkeitskennwert ~ Kg

Gegeben: Betriebstemperatur 9 = 50°C
Standzeit t =15 Jahre
Fullgut Wasser

Den Festigkeitskennwert Kj erhalt man aus dem Zeitstandfestig- mittlung des Einflusses der Alterung wird fir die jeweilige
keitsdiagramm fiir Rohre, beispielsweise aus PE 80 (Bild 1). Die  TempéWptur die beginnende Alterung bei Teilbeanspruchung aus
Linie fur 15 Jahre Standzeit schneidet die 50°C-Zeitstandkurve den Wérmeanerungsgrenzen (fur PE und PP, siehe DVS 2205-1

fir Wasser im Punkt P;. Eine Parallele zur Abszisse d eiblatt 1, Abschnitt 5, und Beiblatt 2, Abschnitt 5) abgelesen.
den Punkt P; ergibt an der Ordinate den Punkt P, an fem e zweite Berechnung mit der Minerschen Regel (Gleichung
Kk = 4,6 N/mm2 abgelesen werden kann. DVS 2205-1) ergibt die resultierende Alterungszeit t,. Der
10 einere Wert von ty, und ty ist die zuléssige Betriebszeit ty.

'rg‘ 9 In den Abschnitten 2.1 bis 2.3 wird die Handhabung fiir die ver-
£ schiedenen Beanspruchungsfalle an einfachen Beispielen darge-
> 8 stellt.
*x 7 S .
N4 — 50°C-Zeitstandkurve fir 2.1 Wechselnde Temperaturen bei gleichbleibender
= Beanspruchun
g ° — procrens
2 Gesucht :  zulassige Standzeit ty
%]
e 3 P Gegeben: Beanspruchung K™
o P K) . Betriebstemperaturen 94,9,

2 . . . . . .
@ 4 Die rechnerische Standzeit t), liegt entsprechend den Zeitantei-
o ‘ len bei den einzelnen Temperaturen zwischen den Standzeiten
k5 15 Jahre der Teilbeanspruchungen ty; und ty,. Die Parallele zur Festig-
5 3 kensr?chse durch ty, ergibt mit der gegebenen Beanspruchung
E KL™ den Punkt P. P liegt auf einer Zeitstandkurve, die sich bei
S L 4 einer konstanten Temperatur 9y zwischen 9; und 9, ergeben

2,5 e Y wirde.
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Bild 1.  Ermittlung de
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ennwertes K; bei gleichbleibender

DVS, Ausschuss fur Technik, Arbeitsgruppe ,Fiigen von Kunststoffen*

Bezug: DVS Media GmbH, Postfach 10 19 65, 40010 Dusseldorf, Telefon (02 11) 15 91- 0, Telefax (02 11) 1591-150



Seite 2 zu DVS 2205-1 Beiblatt 7

Zeitstandkurven fur die
Betriebstemperaturen 9 und 9,

9
9,
*x
N4
o
o
Kvorh P
S
log t tm2 ty tma
Bild 2. Standzeit bei wechselnden Temperaturen und gleichbleibender

Beanspruchung.

Beispiel fur PE 63

Betriebsbedingungen und Schadigungsanteile

2.2 Wechselnde Beanspruchung bei gleichbleibender

Temperatur
Gesucht:  zuléssige Standzeit  ty
Gegeben: Beanspruchungen K™, K&9"

Betriebstemperatur 3

Die rechnerische Standzeit ty liegt entsprechend den
bei den einzelnen Beanspruchungen zwischen den
der Teilbeanspruchungen ty; und ty,. Die Parall
keitsachse ty; schneidet die Zeitstandkurve im Punkt
ergibt sich die dquivalente Beanspruchung K&z
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Temperatur von 37,6°C erreicht werden.

Alterung und Schadigungsanteile
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1 30°C 68,8
2 42°C 31,2

it betragt die zulassige Betriebszeit ty = 9,21 Jahre.
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1 30°C | 90% 314,593 Jahre 2,6 T
I 5 N/mm2 a2 i
2 42°C | 10% 0,946 Jahre 97,4 o = 3 =]
S 5 [ ]
(Werte aus DVS 2205-1 Beiblatt 1, Abschnitt 1.1) = £ . T3 S
S 2 = S G 5
Die zu erwartende Standzeit aufgrund der mechanisghen s g o ns 2
spruchung betrégt nach DVS 2205-1, Gleichung (5): 2 c< g- § £l K
T D) S T ST = S o
o = 100-314,593-0,946  _ 921 Jahre® = 0 X = N © = .3 n s
M ™ 90.0,946 + 10 - 314,593 ' 1 3,5 N/mm2 60°C 20% 16,3 Jahre 2,6
1) Die gleiche Standzeit wirde bei K‘éorh =5 N/mm?2 und einer k en 2 2 N/mmz2 80% 138 Jahre 97,4

(Werte aus DVS 2205-1 Beiblatt 2, Abschnitt 2.1)
Die zu erwartende Standzeit betrdgt nach DVS 2205-1, Glei-
chung (5):
_ _100-16,3-138
M~ 20-138+80-16,3

2) Die gleiche Standzeit wiirde bei einer Temperatur von 60°C und einer
konstanten Spannung Kgyy = 2,54 N/mm?2 erreicht werden.

= 55,35 Jahre?

Alterung und Schadigungsanteile
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1 60°C 100% 50 Jahre 100

(Werte aus DVS 2205-1 Beiblatt 2, Abschnitt 5)

Die zu erwartende Standzeit aufgrund der Alterung betragt 50
Jahre.

ta< ty , SOmit betrégt die zuléssige Betriebszeit ty = 50 Jahre.




